Volvelle a 3 variables
D.12-16

Aide et complément ;
Age de la Lune,
Rose des vents,
Correspondance entre nom et quantieme de rumbésidggures et age de la Lune.

But :
L’heure solaire, I'age de la Lune et l'orientatida la Lune sont dépendantes. Deux de ces
valeurs étant données, on peut trouver la troisi@eée volvelle permet de la lire sans
effectuer de calcul, simplement par manipulatione@cette méthode, Denoville propose de
résoudre 12 exercices.
La méthode est rapide pour trouver une approximatiorésultat.

1. Présentation de la volvelle

D.15 Description :
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La volvelle est constituée de 3 parties indéperetant

+ un disque fixe :

Sur la couronne extérieure, sont inscrits les joerta Lune de 1 a 30,
correspondant & son age. Quand la Lune a 30'jaest la nouvelle
lune ; I'index de la Lune est alors sur le Soleil.

+ un disque mobile :

C’est une rose des vents graduée en aire de venthatures.

Sur la couronne extérieure, graduée en deux foleliPes, chaque
heure est divisée en 5 graduations, chacune digis&e Ces
graduations correspondent respectivement a 12nsieti& 6 minutes.
Les 32 aires de vents sont dessinées, le Nordgestlé par une fleur
de lys

+ une alidade :
Elle est fixée aux centres des deux disques d&iesitntre les deux. Sur
l'alidade est marquEune

Utilisation :
Au soleil fixe en haut de la volvelle, correspotteuire solaire sur le disque mobile.

L'alidade, marqué&une doit étre placée sur I'age de la Lune du disixedt correspondre a I'orientation de la Lune
sur la rose des vents du disque mobile.

2. Applications :

Denoville présente 12 exercices corrigés. Pourwhdtentre eux, il développe la correction a 'aitiela volvelle.
Ces exercices sont retranscrits ci-dessous :

Les douziémes propositiorns.15-16
| proposition :
La Lune étant agée de 18 jours je veux savoir d@aee de vent elle peut étre & 6heures 54 mmdtesoir.

Réponse pratique : posez I'index de la Lune sull&purs de Lune ensuite posez les 6h 54min ducoisont heures
occidentales, sur I'index du soir ou 30 jours deépalors I'index de la Lune marquera sur la bous$&NE qui est le rumb de
vent ou se rencontre la Lune au temps proposé.

[l proposition :
La Lune étant agée de 16 jours, on demande quelleehil peut bien étre quand elle est3ud-Est(et nonSudcomme
il est écritp

Réponse pratique : posez I'index de la Lune suLé&epurs de Lune puis tournez le SE de la bousdicdetement sur I'index de la
Lune, alors I'index du Soleil marquera sur le cerbbraire 9 heures 48 minutes du soir pour I'hexaguise.

On estime que la durée entre deux nouvelles lunesécutives est de 30 jours et que le déplacememtglier de la Lune est régulier.
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[l proposition :
La Lune étant au SEY4S a 8h 8min du soir on dememiibien elle a de jours ?

Réponse pratique : posez I'index du Soleil lesi@é®8 minutes du soir, ensuite tournez directérmenle SEZS du compas, alors
'index de la Lune marquera sur le cercle lunaii@jburs de Lune.

IV proposition :
La Lune étant au SSE et le Soleil au OSO, on deenkagk de la Lune.

Réponse pratique : posez le OSO du compas suekidd Soleil et tournez I'index de la Lune sur$Sle la boussole, alors
'index de la Lune marquera 7 jours et demi.

V proposition :

La Lune étant Agée de 17 jours je veux savoir deheure est la Pleine Mer a Dieppe ou les mastet situées SSE
et NNO établie de 10 heures et demi c’est a dielguPleine Mer a Dieppe, le jour de la NouvelleRiaine lune, est
a 10 heures et demi.

Réponse pratique : posez I'index de la Lune sullfepurs de Lune ensuite tournez le SSE & NNO delasole directement sur
'index de la Lune parce que la Lune (?) de 15 gogui est la pleine lune, alors I'index du Soledéngquera sur le cercle horaire 12
heures 6 minutes du matin qui sont les heures @lien qui est le temps de la pleine mer requise.

VI proposition :
La Lune étant agée de 19 jours je veux savoir guegdt la situation d’'un havre auquel j'ai remargeieine Mer a
7heures 42min du matin ?

Réponse pratique : posez I'index de la Lune sui@mours de Lune ensuite tournez les 7 heuresid@dtes du matin sur I'index du
Soleil, le OSO & ENE sont opposés, c'est ENE quiepbtieures 30 minutes pour I'établissement des esaré

VII proposition :
La Lune étant agée de 6 jours je veux savoir algineure elle passera au méridien.

Réponse pratique : posez I'index de la Lune sublgsirs de Lune ensuite tournez le Sud de la lmdeisbrectement sur I'index de
la Lune, alors I'index du Soleil marquera sur leate horaire 4 heures 48 minutes du soir qui eseleps que la Lune passe au
méridien.

VIII proposition :
La Lune étant agée de 20 jours je remarque suragnan solaire au clair de lune que I'ombre du stylarque 7
heures 30 minutes orientales. Je demande I'heuf®lservation.

Réponse pratique : posez I'index de la Lune sulepurs de Lune ensuite tournez les 7 heuresiB0tas orientales sur I'index de
la Lune, alors l'index du Soleil marquera 11 heue¢S0 minutes de la nuit pour I'heure requise.

IX proposition :
Un certain jour, j'ai observé la Lune passée auidién & 6 heures 24 minutes. Je demande combiem elé jours.

Réponse pratique : posez les 6 heures 24 minutesidaur I'index de la Lune ensuite tournez I'indie la Lune directement sur le
Sud de la boussole ; I'index de la Lune marquerdesgercle lunaire 8 jours de Lune.

X proposition :
La Lune étant agée de 21 jours, je I'ai observéleger a I'Est¥z Nord Est. Je demande I'heure dedervation.

Réponse pratique : posez I'index de la Lune suRlegours de Lune puis I"ZNE de la boussole directement sur cet index, alors
'index du Soleil marquera sur le cercle horaire H@ures 3 minutes de la nuit qui est au tempsatesérvation.

XI proposition :

Un certain jour j'ai observé la Lune a I'occident &oleil et distante de 54 degrés, je demande @mndie a de jours.
Réponse pratique : il faut réduire 54 degrés & etesposer le Sud de la boussole directement surd’ du Soleil puis tournez
'index de la Lune a I'occident du Soleil sur 3 hes130 minutes, alors I'index de la Lune marquesgdurs & 1/2 qui est I'age de
la Lune requise.

XII proposition :
La Lune étant agée de 24 jours, je I'ai observéemeeher aw¥NO, je demande I'heure de I'observation.

Réponse pratique : posez I'index de la Lune sudemurs de Lune puis tournez a&¥4ANO du compas sur I'index de la Lune, alors
I'index du Soleil marquera 1 heure 57 minutes apnédi qui est le temps que la Lune se couche.
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3. Exemple de calcul d’'une proposition de Denoville

En faisant quelques calculs, on comprend que lellela 3 variables remplace les problémes de ptiopaalité qui
ne sont pas élémentaires. Les calculs se retrodaastles pages de Denoville D.12, D.13 et D.14seans cette
partie.
Selon les exemples, les « variables » sont expardaes différentes unités :

orientation de la Lune : en aire de vent, en geamis de rumb ou en heures

orientation du Soleil : en aire de vent, en quanig de rumb ou en heures (heure solaire)

angle entre le Soleil et la Lune : en jours de L{fge de la Lune) ou en degrés

On rappelle que la situation du port est I'heuraise de la marée haute le jour de la nouvellepleine lune) c'est-a-
dire que le Soleil a la méme orientation (ou oa&oh opposée) que la Lune.

Connaissant deux variables, on recherche la troesié

1-L’heure de la pleine mer dans un port étant cormpar observation avec la quantité des jours de &un
trouver la valeur de la situation d'un havr®.14

Variables connues : heure de la maréeshaége de la Lune ou date

A trouver : situation du por

2-Trouver I'heure de la pleine mer dans un port aur de la nouvelle & pleine lund.12
Variables connues : heure de la marétehadate
A trouver ; situation du por

3-Trouver I'heure de la pleine mer dans un port & jour proposéD.13
Variables connues : datesituation du port
A trouver : heure de la neahéute

1-L’heure de la pleine mer dans un port étant cormpar observation avec la quantité des jours de eputrouver la
valeur de la situation d’'un havre
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Voila, dans le texte de Denoville, quelques prédisiselon que I'age de la Lune est supérieur aultoa et sur I'heure

du matin ou de I'aprés-midi:
Les jours de Lune étant connus, on les soustrara®ou de 30 afin d'avoir les jours qu'il s’en fauour aller jusqu’a
la nouvelle ou pleine lune : a savoir, quand I'agela Lune se trouvera étre au dessous de 15, duirdéle dit age

2 A partir de la date, on calcule I'age de la Lune.
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delbs, il restera les jours pour aller jusqu’a leeple lune, ou si I'age de la lune excede 15 joansgéduira aussi le dit
age de 30, il restera les jours pour aller jusqiéanouvelle lune. Donc ces jours restants étamivestis en heures, on
les ajoutera a I'heure ou on trouve la mer pleirdos I'observation faite en ce jour. Le produitadheure de la
pleine mer en ce lieu au jour de la nouvelle & péelune ainsi que la valeur de I'aire de vent adalle le havre ou
baie est situg...]

Il est & remarquer qupe calculldonne I'heure de la pleine mer au jour proposénkgin ou avant midi quand le
produit est moins de 12 heures, mais s'il excedeelfes il faut en éter 12 heures le reste seradtie de la pleine mer
le soir ou apres midD.13

Exemple 1 :
Etant mouillé dans la rade de Dieppe un jour olLlme est agée de 25 jours et trouvant la pleine an@heures du
matin, on demande la situation des marées de ge lie

Age de la Lune... ...25 Produit 20.
Oterde ............ _...30 Pourle 1/5... ... 4
Reste jusqu’a la nouvelle lune 5 Pleine mer observée ... 6h30
Multiplier par _...4 Situation des marées ...10h30
Produit... e e 20 de la rade de Dieppe
C’est a dire : étant rapporté au Rumb de
vent, donne le SSE.

L'exercice est trés simple car il suffit juste danisformer en heures les jours de Lune, en lesptiaitt par 4/5 c’est a
dire 24/30, jusqu’a la nouvelle lune puis d'ajouddtheure observée de la pleine mer.

L'exercice suivant est plus complexe, car il néitegsusieurs calcufs celui du nombre d’or puis de I'épacte qui
permet le calcdlde 'age de la Lune & la date donnée. A partitadge de la Lune, on retrouve la démarche de
'exemple 1.

Exemple 2 :

Etant dans une baie, dont je ne sais point la $ibma la mer y étant haute 1€"Jjour du mois de juin de 'an 1770 a 2
heures, je demande la situation des marées de luaitte c’est a dire qu'il y doit étre pleine merjéair de la nouvelle
& pleine lune.

Année proposée....... 17/70 Epacte de I'année proposée. 3| Produit......... .......... .. 28
3x20=60............... 3 Mois écoulé depuis mars 4| Pourle 1/5™..... ... 5h36
ajouter............... ... 10 Quantiéeme... ............ ... 1| Pleine mer observée... ...2h
reste de 60 ...... ... ... 10 Age de la Lune ...8 | Situation des marées 7h36
SOMME......... .o.... 23 Oterde ..........ceen..n. ... 15

oter............ ... .19 Reste pour aller pleine lune 7 | C’est a dire rapporté au rumb de
nombre d'or...... ...... 4 Multiplier par _4 | vent: ESE ou ONO.

oter .. L1 Produit...............c.et .. ... 28

épacte...... ... ... 3

En pratique :

La valeur de la situation de cette rade est de 7ipEGépond a I'ESE ou ONO des marées de la diderdloter que si
la valeur du retardement provenant des jours dedae ajoutés a I'heure de la pleine mer trouvé@bservée excede
12h, alors I'excédent sera pris pour la valeur desituation du port ou rade.

2-Trouver I'heure de la pleine mer dans un port aur de la nouvelle & pleine luneD.12

Se trouvant arrivé dans un port ou autre lieu ebgervant I'heure d’'une mér..] un jour de nouvelle & pleine lune,
I'heure de la pleine mecorrespondrad I'heure de la Lune mais en tout autre jour ilfaavoir 'age de la Lune pour
trouver I'neure de son retardement et I'6ter deeline observée si elle est plus grande, et si siien@indre y ajouter
12 puis du tout en soustraire I'heure du retardehasservée. Ce qui restera marquera I'heure delégng mer en ce
lieu la aux jours de la nouvelle & pleine lune.

La résolution de I'exemple ci-dessous est exactéaheméme type que I'exemple 2 ci-dessus. A pdeila date, on
calcule le nombre d’or, I'épacte pour en déduird'd@lge de la Lune. L’heure de la pleine mer le jdarla nouvelle ou
pleine lune est la situation du port.

% Pour le calcul du nombre d’or et de I'épacte, vhir2 §2.
“ Pour trouver I'age de la Lune :1-par le calcubireh.2 § 4. ; 2- par les volvelles : voir ch2 &3

http://assprouen.free.fr/
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Exemple 2 :
Etant dans un port le 26 ao(t 1770 on y observd gutait pleine mer a 7 heures. On demande alguwlure elle y
arrive aux jours de la nouvelle & pleine lune.

Calcul du nombre d'or: 4

Calcul de I'épacte : 3

Age de la Lune: 5
R : L’age de la Lune est de 5 jours qui donnenédrls de retardement. L'ayant 6té de 7 heures gédelae mer
observée, il reste 3 heures qui est I'heure dddimp mer dans ce port le jour de la pleine lune

3-Trouver I'heure de la pleine mer dans un port & jour proposé

Connaissant la situation du port et I'age de lad_(ou la date), on trouve I’heure de la pleine Rewur avoir I'heure de
la basse mer, on ajoute 6h 12min. (le décalaga Harle est en moyenne de 48 minutes par jour, deague marée
haute est espacée de 12h 24min de la précédestt@uine marée haute et une marée basse consédugi®€coule 6h
12min, en moyenne.)

Il semble que Denoville fasse une erreur en otaritzheures, 7h 54 aprés I'énoncé d’'une régle derrec

Si I'on veut savoir a quelle heure arrive la basser, il ne faut qu’ajouter 6 heures 12 minutesteelire de la pleine
mer et I'on aura la basse mer
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D.13 o I
Exemple 1 :

On demande a quelle heure il sera pleine mer etdaser a Dieppe le 15 du mois d’octobre de 'an8L76

Année ... 17/68 Nombre d'or.. 2 AgedelalLune... ... 4 Pleine Mer ....1h 42min
Pour 60(3x20) 3 Ajouter ............. ...9  Multiplier par... el Ajouter......... 6 12
Reste............ 8 Epacte............... 11  Produit......... ..... 16 Somme.......... 7 54
Ajouter _10 Mois écoulés...... 8. Le 1/5estde:. 3h12minOter de........ 12 00
Somme ...... 21 Quantieme......... ...15  Situation. de Dieppel0Oh30  Basse mer...... 4...6
Oter de... 19 somme............... 34 Somme...... ...13h42min
Nombre d’or 2 Oterde ............... 30 Onbdte...... ..12 00

Jour de la Lune....... 4  Pleine mera .. 1h42  Aprés midi a Dieppe

Denoville calcule le nombre d’or et I'épacte poord&duire I'age de la Lune. De la situation du piben conclut
I'heure de la pleine mer et de la base mer le 16boe 1768.
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